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Rezumat 

 

Lucrarea Identificarea unor factori de succes ai scalării metodelor Agile pentru companiile IT 

prezentată de Andrei Todica ca teză de master, elaborată la Universitatea Tehnică din Moldova, mun. 

Chișinău, a fost scrisă în limba Română și conține 73 de pagini, 30 de figuri, 7 tabele, 6 anexe. Lucrarea 

conține o introducere, trei capitole, concluzii, bibliografie din 43 titluri. 

Cuvinte cheie: scrum, agile, scaled agile framework, release train, durata de dezvoltare, frecvență 

de livrare, flux valoric operațional, flux valoric de dezvoltare. 

Scopul tezei de master este: ”Identificarea unor factori de succes ai scalării metodelor Agile 

pentru companiile IT.” 

Teza conține o introducere în care s-a argumentat importanța și actualitatea temei de cercetare 

precum și gradul de studiere a domeniului problematic în literatura de specialitate. 

În cadrul Capitolului 1, este realizat studiul și analiza domeniului problematic, punând accent pe 

identificarea unor carențe și metodele existente de depășire a lor. Totodată au fost identificați factorii care 

determină, atât performanța de livrare a software-ului, cât și performanța organizațională (la nivel de 

echipe de dezvoltare) în domeniul abordat. 

Capitolul 2 este consacrat identificării unui model relevant pentru descrierea fenomenelor 

domeniului problematic abordat. Tot aici sunt descrise și metodele de rezolvare a problemelor 

determinate prin intermediul modelului identificat. 

În Capitolul 3 sunt descrise moduri de colectare și organizare a datelor, prezentate rezolvări ale 

problemelor determinate  prin intermediul modelului identificat, precum și analizate unele soluții ale 

domeniului problematic abordat în baza unui studiu de caz relevant. 

Lucrarea se încheie cu o sinteză a rezultatelor obținute în cadrul cercetării. 



 

Abstract 

 

The research Identifying the success factors for scaling Agile methods in IT companies, 

presented by Andrei Todica as a master's thesis, elaborated at the Technical University of Moldova, 

Chisinau, is written in Romanian and contains 73 pages, 30 figures, 7 tables, 6 annexes. The paper 

contains an introduction, three chapters, conclusions, bibliography of 43 titles. 

Keywords: scrum, agile, release train, scaled agile framework, delivery lead time, deployment 

frequency, operational value stream, development value stream. 

The purpose of the master's thesis is: “Identifying the success factors for scaling Agile methods 

in IT companies.” 

The thesis contains an introduction. The author argued the importance of the research and the 

extent of available scientific studies of the problematic area. 

In Chapter 1, the study and analysis of the problematic area were carried out, emphasizing some 

deficiencies and the existing methods of overcoming them. The factors that determine both the software 

delivery performance and the organizational performance (at the development teams' level) in the 

approached field were identified. 

Chapter 3 was devoted to the presentation of data collection and data transformation, problems 

solving applying the identified model and presenting the solutions to the problematic area based on a 

relevant case study. 

The paper concludes with a synthesis of the results obtained in the research. 
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INTRODUCERE 

Industria software a evoluat pentru a deveni una dintre cele mai importante industrii ale timpului 

nostru. Angajând milioane de practicanți în aproape toate țările dezvoltate din întreaga lume, această 

industrie creează unele dintre cele mai esențiale produse pe care le folosim pentru a ne menține și extinde 

stilul de viață. De la controlul producției de alimente pe care le consumăm, la asigurarea siguranței și 

controlului vehiculelor pe care le conducem, sprijinul progreselor medicale care susțin viața, 

automatizarea afacerilor organizațiilor care ne angajează. Software-ul a devenit întruchiparea unora dintre 

cele mai valoroase proprietăți intelectuale. 

Ce îi separă pe câștigători de învinși, pe lideri de cei aflați pe locul doi, în acest mediu înalt 

competitiv? În multe cazuri, este capacitatea lor de a crea și furniza mai rapid soluții software care să 

răspundă mai bine nevoilor reale ale utilizatorilor și clienților lor. Când vine vorba de întreprinderi a căror 

activitate este vânzarea de software, câștigătorii pot fi adesea caracterizați prin următoarele:  

 sunt adesea primii pe piață; 

 soluțiile lor abordează în mod direct problemele reale ale clienților și au mecanisme 

încorporate pentru a se asigura că produsele lor fac acest lucru; 

 soluțiile livrate au calitatea și funcționalitatea necesară; 

 se adaptează mai rapid la schimbările tehnologice și ale mediului afaceri decât concurenții 

lor. 

Cu alte cuvinte, liderii livrează software mai bun, mai repede și sunt neobosiți în îmbunătățirea 

constantă a soluțiilor, pentru a asigura o adaptare continuă la nevoile clienților lor. Această mantră pare 

suficient de simplă, dar de ce nu o urmează toată lumea? Răspunsul se află adânc în procesul de 

dezvoltare software în sine, iar cei care stăpânesc acest proces solicitant și dificil, sunt cel mai probabil 

viitorii câștigători. 

Soluțiile software sunt create la scară largă de doar câteva decenii. În termeni tehnologici este un 

interval de timp relativ scurt. În această perioadă, s-au dezvoltat și aplicat o serie de metode pentru a 

controla și gestiona producția de software, începând cu practicile timpurii „codifică-o-repară-o-codifică-

o” și progresând la metode mai structurate și formale - proiectele clasice de tip waterfall. Multe dintre 

aceste metode au fost formalizate și bine documentate (IEEE, CMM, DoD etc.). 

În ultimul deceniu, se constată o tendință accentuată de “migrare” către metode și practici agile. 

Deși încă sunt dezbătute beneficiile agilității, inclusiv timpul mai rapid de lansare pe piață, o mai bună 

reacție la schimbarea cerințelor clienților și o calitate mai ridicată a aplicației, acestea sunt incontestabile 

pentru cei care au însușit aceste practici. De la Extreme Programming la metodele Scrum, Feature Driven 

Development (FDD) și Lean Software Development până la metodele iterative și incrementale susținute 
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de Rational Unified Process și variantele sale, principiile de bază ale agilității software au fost aplicate în 

mod eficient în mii de proiecte. Suplimentar, în cadrul acestor metode au fost aplicate o serie de practici 

agile de sprijin precum test-first development sau test-driven development, asocierea dezvoltator-

dezvoltator și dezvoltator-tester și partajarea “dreptului de proprietate” asupra codului sursă ca și practici 

independente. 

Cu toate acestea, majoritatea metodelor agile, au fost concepute și recomandate în primul rând 

echipelor de dimensiuni mici în care co-locația, accesul facil la clienți și dimensiunea redusă a echipei 

sunt regulile care le definește. În acest caz, sunt beneficiile metodelor agile aplicabile întreprinderilor 

software mai mari care nu împărtășesc aceste paradigme simple? Sau poate industria să învețe din aceste 

practici și să aplice unele dintre principiile de bază ale dezvoltării aplicațiilor la scară largă care necesită 

100, 200 sau chiar 1000 de membri ai echipei, distribuiți în locații diferite? 

Pentru a sprijini adoptarea metodelor Agile în medii (organizații) mari și cu o localizare 

distribuită, practicienii au propus diferite cadre de scalare, cum ar fi: 

 Scaled Agile Framework (SAFe) [3] Large Scale Scrum (LeSS) [4] și Disciplined Agile 

Delivery (DAD) [5]. Potrivit celui de-al 12-lea Anuar al Agile Survey [6], SAFe pare a fi în prezent cel 

mai popular cadru de scalare, 29% dintre organizațiile respondente raportând adoptarea SAFe. 

Cercetătorii au subliniat necesitatea unor studii științifice privind adoptarea cadrelor de scalare 

[7] [8]. O revizuire a literaturii multivocale privind SAFe a identificat doar șase studii științifice publicate 

[9]. Majoritatea informațiilor publicate legate de SAFe constau în studii de caz scrise de practicieni. 

Aceste studii sunt disponibile pe pagina de web ale SAFe [3]. MLR a identificat, de asemenea, 

necesitatea unor dovezi bazate pe cercetări legate de procesul de transformare în SAFe [9]. 

Avantaje comerciale ale agilității software  
Acum că avem câțiva ani de experiență în aplicarea acestor metode într-o formă sau alta, încep 

să apară date dificile despre beneficiile agilității în aproape toate dimensiunile importante pentru 

întreprinderile din industria software. În cel mai cuprinzător studiu de până acum, un grup australian, 

Shine Technologies [2003], a chestionat 131 de respondenți din echipe și companii care au aplicat 

practicile agile. Rezultatele au fost cu adevărat remarcabile: 

 93% au declarat că productivitatea a fost mai bună sau semnificativ mai bună; 

 49% au declarat că costurile au fost reduse sau reduse semnificativ (46 la sută au declarat 

că costurile au fost neschimbate); 

 88% au declarat că calitatea este mai bună sau semnificativ mai bună; 

 83% au declarat că satisfacția în afaceri a fost mai bună sau semnificativ mai bună.  

Într-un moment în care aproape orice director executiv de software ar face salt la orice model 

care ar putea crește (în mod probabil) productivitatea sau calitatea chiar și cu o cantitate mică și, de 

asemenea, cu un cost mai mic, datele care apar sunt din ce în ce mai convingătoare: 
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Creșteri ale productivității 
“În proiectul XP original de la Daimler Chrysler, Beck [10] raportează că a fost nevoie de la 12 

până la 15 persoane pentru 2 ani pentru a scrie și implementa un sistem pe care o echipă de 30 persoane 

nu a reușit să îl livreze în ultimii 4 ani.” 

„Având un sentiment solid al eficienței echipei și ani de zile o abordare waterfall, sunt uimit de 

productivitatea pe care o aduce cadrul agile. Utilizând metodele agile în cadrul întregii echipe de puțin 

peste 20 de ingineri, distribuiți global, echipa noastră a livrat două produse complexe pentru servere, trei 

sisteme la nivel de concept și două versiuni de îmbunătățire a caracteristicilor, în mai puțin de 

douăsprezece luni.”, Bill Wood, Vice President of Development, Ping Identity Corporation, Denver, CO. 

În cadrul unui proiect de anvergură (peste 300 de practicanți pe o singură aplicație mare), BMC 

Software, Inc. a crescut productivitatea individuală a dezvoltatorilor și a echipei cu aproximativ de la 

20% până la 50% [11].  

Creșteri de calitate 

Sfântul Graal al dezvoltării produselor software-ului a fost întotdeauna creșterea atât a 

productivității, cât și a calității procesului de dezvoltare. Acesta este un domeniu în care agilitatea 

strălucește cu adevărat - adoptatorii raportează creșteri ale calității proporționale cu câștigurile generale în 

productivitate:  

“Implementarea practicilor agile ... ne ajută să găsim erorile la o etapă incipientă, ne ajută să 

obținem o calitate superioară” - Jon Spence, Medtronic [2005] 

“Eu măsor calitatea în funcție de durata de viață a unui defect, timpul măsurat de la injectare 

până la identificare și remediere. Cadrul agile ne oferă rezultate solide, cu cele mai multe defecte care 

nu trăiesc mai mult de la una până la două iterații. Folosind această măsură, ar trebui să spun că agile 

oferă o calitate mai bună decât orice am găsit cu modelul waterfall.” - Bill Wood, VP Development, 

Ping Identity Corporation  

Creșteri ale moralului echipei și satisfacția locului de muncă 

Echipele care au făcut conversia la experiența agile și-au sporit moralul și satisfacția la locul de 

muncă, oferind astfel un alt beneficiu important, tangibil pentru întreprinderile care adoptă practicile 

agile: 

”Echipele de dezvoltare sunt mai angajate, împuternicite și susțin în mare măsură noul proces 

de dezvoltare.” - BMC Software, Inc. [11]  

”Implementarea noastră de practici agile ... (1) face munca mai plăcută, (2) ne ajută să lucrăm 

împreună și (3) oferă setul de împuterniciri necesare.” - Jon Spence, Medtronic [2005] 
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Timp mai rapid de livrare pe piață 

”Clienții primesc funcționalități critice mai devreme prin lansări mai frecvente. Odată cu 

dezvoltarea Scrum / agile, BMC poate oferi acum clienților noi versiuni de 3 până la 4 ori pe an.” - BMC 

Software, Inc. [11] 

”Înainte de a adopta XP, ne-a trebuit până la 1½ ani/om (6 ingineri QA timp de 3 luni) pentru a 

lansarea produsului (de la sfârșitul dezvoltării până la livrare). Prima noastră versiune XP a necesitat un 

efort de 6 om/luni (4 ingineri QA timp de 6 săptămâni). Acum am redus necesarul de efort la 4,5 

om/săptămâni (1½ ingineri QA timp de 3 săptămâni).” - Mark Striebeck, VA Software [2005] 
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